

# 爱国诗人教育家龚隐轩

□陶建明 薛卫菊

»

龚庭槐(1890—1942),名怀,字隐轩,海门县六匡乡(今海门区悦来镇)人,被乡间尊称为庭槐先生。他刚正不阿,毕生致力于进步教育事业,是我国现代进步学者、爱国诗人,著有《龚隐轩诗词选集》。

1

## 出身教育世家,创办粟寰学校

1890年7月22日,龚庭槐出生于海门县六匡乡三条桥一贫苦的教育世家,祖父、父亲都是教书先生。他8岁上学,聪慧好学,喜爱写字、画画。因家境贫困,他11岁时一面在私塾读书,一面帮家里种田。15岁的他听从父亲的安排,到离家10多里的海门长春镇施姓杂货店当学徒,一年后因患恶疮,被店主撵回家。由于龚庭槐好学,一年之后重新进杜家私塾读书,练得一手好字,还会绘画、赋诗。

1907年,17岁的龚庭槐在家乡私塾教书。不久,海门士绅龚绍康(龚世清,前清知事)创办启秀中小学,聘他任教。龚庭槐在校10多年,边学边教,刻苦钻研,诗词歌赋、金石书画诸方面均有成就。

2

## 粟寰校遭查封

鉴于粟寰校开明进步,且地处海门东部农村,适宜开展革命活动,因而成为中共海门党组织早期地下革命活动的一所进步学校。

1929年,海门县委书记陆克等人经常到粟寰校开展活动,得到龚庭槐的支持和帮助。陆克经常向学生作形势报告,物色建党对象,并在学校内秘密建立党的组织。在白色恐怖下,龚庭槐冒着生命危险,热情接待党的地下工作同志,并组织学生听取陆克的演讲。在他的掩护下,校内建立了党的秘密组织。黄家骏、蒋志轩、龚镜、施廉、沈少文等10多名同学先后加入共产党,在校内开展地下活动。粟寰校成为中共海门县委重要活动点。粟寰校作为我党活动的一个重要基地,县委的斗争计划经常在这里进行讨论后,分头外出开展活动,当时规模大而影响深的有组织海门中学学生罢课、大生三厂工人罢工、发动农民抗租抗粮等。该校还是

龚庭槐练字、作画,十几年如一日,即使在晚年体弱多病时也从不间断,其锲而不舍的精神,令人十分敬佩。1920年,时值军阀割据,社会矛盾日益激化,民不聊生,龚庭槐正值而立之年,怀才不遇,救国抱负难酬。

1923年春,龚庭槐用多年积蓄在海门麒麟镇东北义兴乡购地10余亩,建房造屋创办学校,以诸葛亮“不静之于学成”之语,开办静成学社。1927年,南京国民政府改变学制,“静成学社”于1929年1月,取寰宇一粟之意,改名粟寰补习学校(简称粟寰校),龚庭槐自任校长,纳入一般学校建制,每年招生70多人,授课以中文为主,兼设英语、数学等课程,学制2至3年。寄宿生较多,学生伙食分甲乙两等,尽量减轻清寒子弟负

担,对一些清贫学子学费减半或全免。因龚庭槐先生的名望和学校高质量的办学水平,且教当世鲁迅、郭沫若的文章,学生遍及通海各地。

1927年,蒋介石发动“四一二”反革命政变,龚庭槐忧国忧民的情绪更加强烈,这一时期他的思想发生重大转折。他在《民生十呜呼》中写道:“水冰地冻风飕飕,乞丐门前来往稠,单衣赤足飞蓬头,枯皮甲错包骷髅。啼饥号寒血泪流,此辈不窗千万亿。流离辛苦何对休,呜呼民生吾心忧!”面对农村惨景,他开始同情、倾向革命。在这期间,龚庭槐写了400多首诗,汇成《粟寰》《荒园》2本诗集。从诗中可以看到,龚庭槐从忧国忧民,不满现实,转而同情革命,而且见诸行动。在粟寰校,他经常结合讲课,向学生灌输进步思想,宣传救国救民的道理。

海启地区党组织印刷宣传品的重要场所,校内印刷各种宣传品。

1929年秋,海门县委为了革命斗争的需要,决定在海门县羊角附近,由陆克、黄家骏、龚镜等6名共产党员,以集资的形式,开设一片金星书店,作为海门县委机关联络点。龚庭槐的弟弟龚镜做老板,县委书记陆克以书店职员的身份开展工作。

1930年5月底,由于叛徒出卖,海门县委书记陆克在海门西乡三和镇不幸被捕,10月在海门茅镇壮烈牺牲。噩耗传到粟寰校,龚庭槐和学生义愤填膺,在粟寰校的墙壁上写出“陆克虽死,精神尚在”的大标语。龚庭槐在课堂一面含泪悲叹,一面诵诗悼念:“风卷旗翻飒飒哀,英灵此日倘归来,再拼多少青年血,换得神州国体回。”陆克牺牲后,国民党当局加紧追捕金星书店的龚镜等人。一天半夜,龚镜潜回粟寰校,龚庭槐当时作诗一首:“月下敲门急,惊似梦弟来,三年轮九死,一日想回。”后来在龚庭槐的掩护下,

龚镜白天在校图书室闭门刻印宣传品,晚上外出活动,继续斗争。

1932年3月9日,国民党海门县党部执行委员杨亚孚率领便衣队六七人,分头守住粟寰校舍四周。龚镜发觉后,立即将身边的一叠文件塞入灶肚内,这时敌人蜂拥上来将其逮捕,龚镜走出校门时昂首挺胸。当夜,龚庭槐即派人将一些学生的书籍、衣物隐藏在河东狮子小学内,第二天海门县国民党当局派人来学校抄时,还是抄获到很多马列主义书籍、鲁迅作品、党的《游击战争》和刻印的宣传品,当即勒令学校停办。随后,国民党办的《新海门日报》用大幅标题刊登“破获粟寰校宣传共产党秘密机关”的消息。龚庭槐也因被通缉而出走。

龚庭槐创办的粟寰校培育了很多进步学生,对革命作出巨大贡献,如黄家骏后来担任中共海门县委书记、中共南通中心县委书记、省巡视员等职;王尘无任海门县委秘书,1931年起在上海加入左联,致力于革命写作,成为20世纪30年代国内有名的电影评论家和进步作家。

3

## 到东吴大学任教

1933年秋,龚庭槐经亲戚施季言介绍,到苏州东吴大学任教。龚庭槐在《双十歌》中写道:“国亡家破会有时,复仇有志悲无力。高歌总是断肠声,悬旗怕见伤心色。”这首诗反映了龚庭槐悲己忧国的心情。

龚庭槐到东吴一开始任校长室秘书。不久,他的才学得到校长杨永清的赏识,被聘教授国文。龚庭槐讲课深入浅出,学生难以领悟处,他绘图说明,直观易懂。因此,他授课时,其他班级的学生常来听课,教室里坐不下,便挤在门外听课。

1937年“八一三”淞沪抗战爆发后,东吴大学停办,龚庭槐一度回到家乡海门,在农村继续办学讲课。对淞沪抗战中坚守四行仓库的将士们,他深表敬意,满怀激情地写了一首五律:“军人有天职,身与地俱湮。八百健儿在,四行仓库全。荣光九州振,忠勇万方传。是亦江东土,雄风胜八千。”1939年夏,东吴大学在上海英租界复课,龚庭槐受聘继任中文系主任及校长室秘书等职。

龚庭槐坚守民族气节。当时地方成立维持会,邀请龚庭槐出任伪海门县长,他坚决拒绝。1940年3月,汪精卫在南京成立伪政府,伪江苏省建设厅厅长季圣一等多次派人与龚庭槐联系,想趁他贫病之际,利诱他投敌,遭其严词拒绝。后来,这些汉奸仍不死心,托熟人请龚庭槐去苏州养病,实则诱去投敌,被他识破,当即严词以对,并明确表示:宁可病死饿死,决不当汉奸卖国贼。有诗为证,“秋深筐(小箱子)无衣,稠饥瓮无米,无衣不足忧,无米亦何馁。谁能含垢生?宁愿冻饿死!”不仅如此,他对投敌叛国的败类嗤之以鼻,暗示绝无好下场。“荷枪来者(日寇)百余辈,数十万众魂胆碎。认贼作父奸宄忙,畏敌如鼠军旅溃。”“健儿碧血膏青苔,易职飘飘天日开,熙熙者众登春台(指傀儡们粉墨登场)。登春台、登春台,春台恐有秋风来(暗示人民力量一起来就要倒台)。”

1942年7月,龚庭槐因患重病从上海返回故乡。在上海治病期间和同乡王个簃义结金兰,成为莫逆之交。回海门仅一个多月,他于8月22日病逝。因家乡海门沦陷,旅沪亲友、学生只能在上海举行追悼会,敬赠谥号“康惠”,并为他举办个人书画展,以示悼念。

龚庭槐生前曾有多部诗作,现存诗稿1300余首,著有《龚隐轩诗词选集》,著名书画家王个簃为其题写书名。

对龚庭槐为教育事业和革命事业作出的贡献,党和政府与当地人民没有忘记。1984年,江苏省、南通市、海门县政协等方面,在龚庭槐家乡悦来镇忠义村隆重举行重修龚庭槐夫妇之墓和立碑仪式,由王个簃撰写碑文,以志永远纪念这位爱国诗人、人民教育家。

(参考资料:1.龚樾苏《爱国诗人龚庭槐》海门县文史资料第5期;2.《龚隐轩诗词选集》中国国际广播出版社)